



# 黄沙百战穿金甲 不破楼兰终不还

## 宁波公安跨越22年锲而不舍攻坚“绿洲珠宝行抢劫杀人案”纪实(四)



侦查员在云南边境调查物证时遭遇洪水。



罗国安写的关于绿洲案的笔记。

### 发起冲刺



2016年7月26日上午,省公安厅召开“1·22”系列持枪杀人抢劫案件专案会议。

受时任市委常委、公安局长刘凯委派,宁波专案组由市局党委副书记励健带队,带领海曙、余姚、慈溪分局责任领导,以及罗国安、陈志国等专家成员,开赴杭州,专题向时任省公安厅党委委员、副厅长黎伟挺汇报宁波前期专案侦办以及下步侦查建议。会上,省公安厅要求宁波、绍兴两地公安机关为进一步发起专案攻坚做好准备。

省委常委、公安厅长徐加爱在期间专门听取了案件汇报,指示要对此案全力侦破。根据徐厅长的指示,11月23日,省厅正式成立专案攻坚指挥部,由黎伟挺担任“宁绍系列持枪抢劫杀人案”案件侦破总指挥,省公安厅刑侦总队总队长俞流江任副总指挥。会上,省厅与市、县两级公安机关签订了专案攻坚责任书,将工作细化,责任到人。

刘凯局长高度重视此次绿洲案的冲刺攻坚工作,多次召开协调会,就警力调配、工作方向、协调分工等问题作出指示。自此,宁波公安机关在省公安厅的统筹部署下,在市局党委的具体指挥下,对余姚、海曙、慈溪等地公安机关进行全警动员,以“突出重点、全面推进”为工作方针,全力以赴开展对四起案件相关物证和人员的再排查。宁波还派出精干警力充实到省厅组建的新侦查团队中,并组成信息、侦查、视频、技术等四个工作组,累计分析人员信息75000余人次。

尤其值得一提的是余姚公安机关在这次攻坚冲刺中展现出极大的责任担当,陈见副局长主动向省公安厅立下军令状,他带领30名余姚公安局的精兵强将,承担着最繁重的异地排查和视频复看等工作。

2017年1月,余姚刑侦大队副大队长施文华带领由余姚、海曙民警组成的13人侦查组,兵分4路,在诸暨公安机关的配合下,对诸暨市27个乡镇街道按片区划分,针对筛选出的1600余名重点人员开展调查取证工作,并且一一落地见面查证,建立一人一档。

尽管任务繁重,异地排查困难重重,但大家士气高涨,并深感使命光荣,责任重大。三个多月时间里,侦查员们吃住在一起,每天工作结束后回到驻地后,还要利用休息时间开会统计工作进度,总结不足与发现的问题。

对于这段经历,包晓峰深有感触,日复一日大量繁琐的工作中,专案组成员们时常互相勉励:勿以为我们的排查工作没有尽头,勿以为我们的付出没有回报,勿以为我们的坚持没有意义,苦

中作乐才是刑警本色!相比22年来几任专案组、几代侦查员为了案件的付出,哪怕我们的付出与努力最终没有回报,只要这块排查工作在我们的手中见底,也是为后继者的铺垫,那我们的“无用功”也就是“有用功”。

侦查过程中,大数据其实是靠专案组成员“跑”出来的。专案组成员王瑞真记得,今年2月的一天,他接到专案组指令,要求他和同事前往河北石家庄,找寻人员配合调查。尽管资料上人员信息详实,但到达目的地后,却发现没想象中的那么简单,当地派出所给他们指出这名人员大致居住的一个500多人的行政村,然后王瑞真和同事就从村口到村西,通过村民打听,最终经历了整整一下午,找到人时太阳都已经下山了。

侦查过程中,专案组成员足迹遍布大江南北,其中艰难险阻不言而喻。来自慈溪市公安局的专案组民警张思翔在绍兴越城区查找线索时,就遇到过“导航也找不到”的地方。为了找一名油罐车司机询问线索,晚上10点多,张思翔和同事按照约定时间到达对方所说的地点,没想到根本没有对方所说的厂房。“我一边和对方描述来时看到的标志性建筑、桥梁,一边开车一边按喇叭让对方听。”随着对方电话里传来的喇叭回声越来越清晰,张思翔知道走对了路,摸索了大半个小时,终于找到了对方所在的厂房,顺利完成了任务。

在人员排查组不妥协、不放弃的同时,视频组围绕系列案涉及的所有视频监控,展开了筛选、复看工作,累计查看视频1500余千兆,记录信息16000余条。

陈见说,视频组成员一开始对诸暨是完全陌生的,但是为了最大限度获取监控背后的隐藏信息,侦查员还需要实地踏勘。哪个监控在什么位置?一条小巷连的是那一条小巷?侦查员一遍遍去跑,一遍遍进行实地侦查实验。任何可疑或者不能确定的信息,都要反复核实,直到明确或排除。到后来视频组成员都感叹,诸暨的城区和周边一些乡镇,他们摸得比余姚都熟。

2016年12月底,余姚、慈溪地区的生物检材建库工作已经初现规模,在工作中,基层警方投入了大量人力物力。某个对象不配合,侦查员一遍遍打电话,最多打了20遍电话,给对方做解释工作,感动对方。

慈溪民警裘迪辉说,所有民警都展现了极强责任感,全部放弃了双休,所有民警扑到信息采集上面,找不到人的时候,发动村干部一起驱车到外地采集。大家有一个共识,只要对省厅专案组的侦查工作有助力,那就是基层民警义不容辞的职责。

### 尾声

2017年3月29日下午14时21分,专案总指挥黎伟挺下达了抓捕命令,籍贯台州临海的犯罪嫌疑人徐某,在诸暨暨阳街道落网。通过对徐某生物检材的进一步核对,专案组确认他就是宁波、绍兴系列持枪抢劫杀人案犯罪嫌疑人。

案件告破的捷报传出后,迅速在宁波社会各界掀起了极大关注,一时间,网上、网下都以最快速度传播着这个好消息,市民、金店行业、警界内部……所有当年接触过、这些年听说过案情的人都显得很振奋。

3月30日下午15时,浙江省公安厅召开新闻发布会,正式通报案件侦破具体情况,从全国各地连夜赶至诸暨的数十家媒体记者早早等候在发布会现场,而其中宁波的媒体占据了绝大多数。宁波电视台甚至将卫星直播车也开到了现场,对发布会全程进行了直播。

《宁波晚报》即将退休的老记者戴伟龙在1995年案发时就一直关注案情进展,他抑制不住内心的激动,说在自己即将告别职业生涯的时候,能执笔绿洲案告破的新闻稿,觉得非常光荣。

绿洲案告破的消息,瞬间点燃了甬城。一家家媒体长篇累牍的跟进报道,一个个电视栏目以各种角度解读案件,一位位网友在微博、微信上抒发宣泄着自己的情感。网友“chuzang”评论说“悬案告破,大快人心!”,网友“风儿46”称赞道“锲而不舍追踪罪犯,过去那么多年还能破案,了不起!”

对于警方历经22年终破此案,宁波市民一如既往给予了坚定的支持。有人感叹:“努力了22年,这是真实的不放弃……”,有人直言:“感谢这个技术发展的时代,科技进步让那些罪犯无所遁形,但这更是尽心尽力的几代人努力的结果,告慰逝者,为所有参与破案的警察点赞。”

的确,1995年绿洲珠宝行案发至今,宁波市公安局一共经历了牟高望、郑杰民、巫波伦、王惠敏、刘凯5任局长。22年来,每一位新任的局长,都会从前任局长的手中接过接力棒,咬定青山不放松,全力推动案件侦破。

22年来,4代专案组侦查员不断接力,全市公安系统参与过此案侦查的民警更是不计其数,如今,大家心中共同的重担终于卸下。

听说抓获了嫌疑人,许多宁波老公安掉了眼泪。

陈志国,当年第一个踏进绿洲案现场的专案组成员,如今已在海曙人大担任主要领导多年。当年他离开公安的时候,将自己大半辈子从警生涯积累的各类案件破案资料全部烧了,只留下一个

档案袋,那就是绿洲珠宝行的档案袋。他说,绿洲案不破,其他成就不值一提。如今,他终于给自己的这份情结画上了一个句号。

施加祥,那个绿洲案发时紧张到摸不着自行车钥匙的刑侦大队长,得知此案破获的消息时,心中百感交集。22年来,他始终确信,随着时间的推移,这个案子一定会告破,“在有生之年看到案子破了,真的没有遗憾了。”

“29日晚,朋友圈被案犯落网的消息刷屏,都是欢呼的声音,大家压抑得太久了。”1995年绿洲案勘查现场时,还是年轻后生的孙岳庆清楚记得,案发当时自己女儿才6个月大,如今女儿已经大学毕业、即将走上社会,而他也已两鬓斑白。向来严肃的他脸上露出久违的轻松笑容,“22年了,大家的辛苦没有白费。”

从疲惫到忘却疲惫,从遗憾到没有遗憾,专案组成员在得知案犯落网时,大家的心路历程竟是那么殊途同归。

余姚的施文华,得知破案消息的那一刻,留下了眼泪。男儿有泪不轻弹,只是未到动情时。

接到抓获嫌疑人消息的那一刻,海曙分局鼓楼派出所副所长包晓峰正带领队员在山区工作,作为专案组里最年轻的成员,他除了激动还有骄傲,“有生之年能参与这起案件的侦破,是专案组成员的骄傲,也是每一位浙江公安人的骄傲。”

面对堆起来整整有三人高的90余册工作卷,市局刑侦支队民警吴晓东,终于怀着复杂的心情,跟这些他亲手整理的20余年来的所有侦查工作资料挥挥手说再见了。

同样烟消云散的还有十多年来艰苦卓绝侦破过程带来的病痛与疲惫,当年侦查陷入困境的苦苦挣扎、手术后拖着虚弱身躯时的身心俱疲,他浑身上下都被喜悦填满了。

22年,一代代刑侦人员前赴后继,真相与希望,就在他们殷切的期盼中,就在他们不断的攀援中,就在他们如铁的信念中。

“案件破了,不要忘了我们最大的依靠——人民群众。”经历22年风风雨雨的罗国安,终于不再沉重。他深知胜利,离不开22年来宁波、绍兴,乃至全省人民的理解和支持,正是那些线索、那些期盼、那些鼓励,化为了宁波公安人前进的动力。

就在这个清明,72岁的罗国安与几位老同事一起,带上了这个好消息,来到“阿七师傅”叶信隆墓前,告慰他的在天之灵。那天,阳光很好,甬城很美。

撰文/孙波 王岑 杨春雨  
刘璐璐 王肖刚 陈建锋